

# 敢为天下先

——访浙江瑞表钟表培训学校理事长阮建华

中国第一所培养瑞士高级手表维修人员的专业学校——浙江瑞表钟表培训学校终于在杭州落地开花了。瑞表钟表学校的理事长、执行校长阮建华先生从事钟表行业已经二十多年了。在这二十多年当中,他接触不同的钟表,接触不同钟表的主人,也经常到瑞士等地去考察,对钟表与钟表维修有了他自己独特的认识。

说到钟表,就不能不说公元1300年左右出现的那个具有现代意义的两根针的教堂钟。就是这个钟的出现,时间概念才在人们的生活中逐渐明朗化,人们开始听着钟声安排日常生活,吃饭、上教堂、上街……钟声不仅是一个报时的工具,对心里有信仰的人来说更是一个召唤的工具。如今,人们已经不再需要听着教堂的钟声去安排生活了,但是延续了多年的钟声在人们的心里依然抹不去。经过这么多年的洗礼,那钟声俨然已经成为了一种文化。

说到钟表,就不能不说瑞士。世界

历史凝结在一起而形成的“贵气”。因而倍受名流的推崇和喜爱。

随着技术的不断进步,钟表的作用不断变化,但其最终的使命还是计时,精确计时。钟表与时间总是密不可分,钟表对人们的意义已经不是一个计时工具那么简单,它是时间的象征。而时间对于任何人来说都是根深蒂固的,因为我们的一切都由时间来安排,很多东西都可能改变,但是时间永远不会改变。

现在,人们似乎更加习惯用手机或者是小灵通来计时。或者说连小灵通都不用带,听着收音机主持人就可以为你报时。虽然钟表作为计时工具的使命已经淡化了,但是作为表达个性的手段,作为文化、品位、身份的象征作用却强化了。

人们对手表的追求从来没有停止过,而且对表的消费要求也越来越高了,这个从杭州大厦的钟表销售情况可以看出。1998年的时候,杭州大厦一个月钟表的销售额是80万,到了今年,一个月的销售额已经增加到了1500万。虽然,钟表的销售是在增长,但是整个行业的发展却并不完善。钟表的销售量增长速度惊人,但是与之应该配套的钟表维修人员却几乎没有增加过,甚至还在逐年减少,特别是对高档表的维修。杭州城里现在已经鲜有钟表修理店了,即使有,手艺、设备都比较落后了,采用的是“师傅带徒弟,老子带儿子”的模式,没有吸收新的知识,根本不适应现在的钟表维修情况了。

传统钟表修理店的萎缩并不是因为这个行业没有前途,相反,这个行业人才奇缺,迫切地需要能修理高档表的人才。据阮理事长介绍,杭州能修高档表的人不超过10个。因为钟表维修人才奇缺,所以高档表的维修时间都比较长,修一只表差不多要10天以上。怎样才能满足顾客的需求呢?毕竟钟表不是快餐文化,坏了就扔,它是一种贴身的东西,有些人是要用一辈子的,特别是那些价值不菲的名表。这就需要一批有素质、有技能的人加入到我们的钟表行业来。这个行业迫切需要正规化,“师傅带徒弟”的模式也应该转变为现代教育,依托学校来系统地培养更多钟表技术人才。

因为想办钟表培训学校,阮理事长参观过瑞士的钟表学校,也参观了香港的技能培训学校。发现中国内地的教育还是以文凭教育为重,不够重视技能。阮理事长说:“现在很多大学生毕业之后找不到工作,其实不是没有工作,而是他们不愿意去做具体的事情,只想到管理岗位上,事实上有很多工作都没有人做。这个就是观念问题,所以我们的教育观念

上制造钟表最发达的曾经是英国和法国,那时瑞士还是一个默默无闻的小国。当年的英国、法国都是制造钟表的发达国家,有良好的工业基础和文化底蕴,制表的实力在当时绝对强于瑞士。但是英国后来有更大的经济野心,所以就放弃了钟表工业。法国也因为有更多时尚的东西可以做,所以没有在这方面一直坚持。只有瑞士抓住了历史的机遇,吸纳了大批因政治动乱而逃到瑞士的钟表工匠和设计师,开创了瑞士的钟表史。

到如今,瑞士几乎成了表的代名词,说到名表总会想到瑞士,每次推出的钟表总给人一种似曾相识又耳目一新的感觉,有一种无法形容的韵味隐含其中——这是几个世纪传承下来的文化与



阮建华理事长与前雷达表大中华区总裁史丹拿

也应该要改变,应该重视技能教育,而不是一味的重视文凭教育,社会需要各种各样的人才,大家要各司其职。”

钟表店里的销售人员不仅是在卖手表,更是在传播钟表的价值、钟表的故事、钟表的文化等等,这些其实也是顾客决定购买与否的重要因素。但是,目前钟表店里的销售人员普遍还存在着钟表知识缺乏的情况,没有办法向顾客做出令人信服的解释,因为他们没有受过严格地培训,没有经过系统地学习,说不出深层次的原理。

基于这么多的理由,浙江瑞表钟表培训学校应运而生了。学校依托中国唯一开设计时专业的国家重点大学——哈尔滨工业大学,开设三年制大专学历计时专业。通过远程教育和面授的方式学习,考试合格的学员不仅可以获得国家认可的哈尔滨工业大学远程教育大专文凭,还可获得由国家劳动保障部颁发的中、高级钟表维修员技能证书。学校想将学生培养成不仅具备专业理论基础知识,还掌握超强的实际操作能力的人。

学校不仅按照国家劳动保障部的要求进行教学,还根据市场实际情况,花巨资购入一批劳力士、欧米茄等瑞士高级手表供学员实习维修,使学员毕业后真正具备维修瑞士高级手表的能力。同时,根据市场情况,将增设珠宝鉴赏、名表收藏与保养、世界流行品牌赏析等课程,邀请如香港著名收藏家娇大羽等各界知名人士授课,增加学员的知识面。

为使学员素质提升到一定境界,学校特地将校区设在风景优美的杭州之江国家旅游风景区内,内有游泳池、网球场、高尔夫球场等高级运动休闲设施,这些学校都将向学员免费提供使用及优惠收费使用。这对提升学员的素质修养具有很大帮助,能够增加学生的自信心和品位,也为浙江瑞表钟表培训学校的学员今后成为行业的领军人物打好良好的基础。学校同时也为已基本掌握手表维修知识的维修员提供短期培训,考取国家劳动保障部颁发的初、中、高级钟表维修员证书。

或许还是有很多人会认为钟表维修工只是一个工人,对他的地位也持怀疑的态度。在欧洲,修表师与医生一样受人尊敬,收入也高。在我国,高级修表技师等同于高级工程师或副教授。瑞士手表卖遍世界各国,而有钟表学校的国家却寥寥无几,高级修表人才全世界都紧缺。美国一家公司在网上公开招聘200名高级钟表维修工,月薪8000-9000美元,并办理技术移民手续。这对想移民的人来说,是一条很好的出路。阮理事长表示:“学校期盼着能有更多有志青年加入到钟表行业中来,振兴中国的钟表行业,也为自己寻找到一条满意的出路。”

学校地址:杭州之江路198号  
电话:0571-87680731  
传真:0571-87680735  
E-mail:zjswpx@126.com



学校外景

文/褚睿雅



电教室



学校游泳池



学校网球场



实习室